

96岁老人心跳飙上180次

医生巧施妙手,让其不再“怦然心动”

原本身体硬朗的老人,心跳突然飙上了“高速路”,能在短时间内上升到每分钟180次,危险也随之而来。2月6日上午,96岁高龄的袁老汉从南通大学附属医院出院,心血管内科团队的射频消融,让老人的心跳恢复了正常。

袁老汉平时身体硬朗,但从今年年初开始,反复出现心慌、胸闷、头晕等症状,几乎每天都要发作一次到数次。虽及时入住当地医院,但考虑到老人年事已高,传统治疗效果并不明显。心慌胸闷严重影响着老人的生活,这块“心病”也让老人一家忧心忡忡。

在家人的陪伴下,老人慕名来到通大附院心内科求医。科室在对老人进行详尽检查后,很快明确了诊断——阵发性室上性心动过速。此疾病发作时,患者心率能从每分钟七八十次一下子上升到一百八左右。“相当于时不时就要做一次剧烈运动,高龄患者根本扛不住,时间一长就会有生命危险。”通大附院心内科主任医师陆齐告诉记者。

老人的病症已经十分严重,需要尽快手术治疗。在大多数人的



陆齐(左)在为老人做检查。

观念里,让九旬老人接受心脏手术,是一件十分危险的事。诊疗团队在充分剖析老人病情后发现,老人虽是高龄,但身体条件良好,可以采用心脏电生理检查+射频消融的方式进行手术。

作为一种成熟的根治心律失常技术,射频消融与传统手术相比,微创无痛且术后恢复快。科室采用的新一代三维标测系统可以让手术既没有射线辐射,又更加精准迅速,能大大提高治疗的

有效性和安全性。“患者心脏就像高速公路多了条支路,和原来正常电路形成类似短路的情况,心跳的正常节律被破坏,射频消融这一微创手术就是要把支路切断,让心跳重回正途。”陆齐说道。

在打消了家属的顾虑、排除各项禁忌后,老人的手术如期进行。术中,陆齐带领手术团队,在三维电生理标测系统的指引下,成功构建了患者心脏三维模型,顺利穿刺双侧股静脉,将电极导管经静脉血管送入心脏特定部位,迅速找到支路,释放射频电流,短短几秒钟就成功阻断支路,通过后续巩固,整个手术仅用时40分钟就顺利完成。而射频消融微创手术的好处也显现出来,第一天手术完成,第二天老人便恢复行动能力并顺利出院,之前阵发心慌胸闷的症状完全消失,久违的笑容也再次洋溢在老人的脸上。

陆齐介绍,多年来,通大附院心内科已成熟开展多种复杂心律失常病症手术。通过心脏射频消融术的应用,突破了高龄心脏手术的禁区,让很多危险迎刃而解。

本报记者李波 顾雨

手术室里白大褂变身临时“爸妈”

医护传递温暖,两龄童看着动画片安静做完了手术

2月8日,两岁的洋洋(化名)在妈妈的陪同下来到南通市第三人民医院烧伤整形美容科复查,孙记燕主任告诉他们,孩子伤口完美对合,恢复原貌,今后一个月内只需按医嘱涂擦祛疤的药膏即可。再次看到身着白大褂的“临时爸妈”,小洋洋露出了开心的笑容。

事情发生在2月4日,当天下午,家住通州区的洋洋在玩耍时不慎从楼梯高处跌落,导致左侧眼角眉弓处皮肤裂开了一个约4厘米长的大口子,鲜血不断从伤口流下,伴随着孩子的痛哭声,惊慌失措的家长立即带其到当地医院救治,进行简单包扎后遂转送至南通市第三人民医院。经烧伤整形美容科孙记燕主任检查,患儿需急诊手术整复缝合。

然而,因为饮食原因,洋洋并不满足全麻术前空腹要求,在麻醉科充分评估并与家属沟通后,不得不在局部麻醉下进行手术。由于孩子自制力远不及成年人,加上手术时家长不能陪同,绝大多数孩



医护在为孩子播放动画片。刘朋

子都会哭闹不止,这给手术增加了难度和风险。

洋洋在进入手术室后,面对陌生的环境更加恐慌害怕,一时间,“要妈妈”“要回家”的哭喊声响彻整个手术间。“小萌娃”楚楚可怜的样子让医护人员看在眼里、疼在心里,他们立刻化身临时“爸妈”,轮番上阵开启“哄娃模式”。“我们拿出了小零食、饼干、水果等,给孩子唱儿歌、讲故事,

还用手机播放《熊出没》的动画片,同时鼓励孩子要勇敢、坚强。”孙记燕说,其实不论是大人还是孩子,在手术室里都会感到无助和害怕,这时最需要来自医护人员的温暖和帮助,哪怕一句安慰和鼓励,也会让患者感到踏实。

亲切的话语、贴心的安慰、美味的零食、欢快的卡通动画,逐渐让洋洋紧张的情绪得以缓解,慢慢安静下来。整个手术期间,医护人员在确保手术安全的前提下,始终紧紧握着洋洋的小手,传递着温暖和力量:“宝宝真乖,真棒”“我们是最勇敢小小男子汉”“再加把劲,马上就好了”……伴随着临时“爸爸妈妈”们的一句句鼓励,小宝贝克服了恐惧,最终配合医护人员顺利完成了手术。

医护人员的暖心付出也深深打动了手术室外焦急等候的孩子父母:“谢谢三院的医护人员,实在是太贴心、太有爱了。”

本报通讯员王晨光
本报记者冯启榕

六旬老人得怪病 一天排尿28次

植入“膀胱起搏器”
解决难言之隐

晚报讯 每天排尿28次以上,严重时5分钟排尿一次。一年多来,64岁的张奶奶因为这样的“难言之隐”深受其扰。直到最近在南通市中医院泌尿外科装上了膀胱起搏器,老人才终于恢复了正常排尿。

“这一年,我跑遍了大小医院、看过了各种门诊、做过了无数检查,都没能解决,我真的太痛苦了。”张奶奶回忆,她先后用过各种药物,起效不明显或者作用不能持久,甚至因此患上了轻度焦虑症,为了排尿问题经常寝食难安。

前不久,通过熟人介绍,张奶奶来到市中医院泌尿外科就诊,经过检查,科主任解吕中确诊其患上了顽固性“膀胱过度活动症”,这是由于支配膀胱的神经出现了问题。“以往,对于此类患者,如果保守治疗无效,就需要进一步手术治疗,严重的患者甚至要切除膀胱,创伤很大,且有一系列并发症。”解吕中说,现在通过对患者情况的评估,会考虑进行骶神经调控疗法——植入膀胱起搏器,更好地帮助患者解决此类问题,这个手术在局麻下进行,创伤小、恢复快,患者基本不会感到疼痛。

经过一系列评估后,市中医院特邀原上海交通大学医学院附属仁济医院泌尿外科专家吕坚伟为患者进行了膀胱起搏器植入手术。术后,张奶奶一天的排尿次数立即减半,降至12次左右。经随访观察及参数微调,目前,老人病情基本稳定,焦虑症也不治自愈。

通讯员陈旭 记者冯启榕

医护有爱

白衣天使应急献血 医者仁心传递大爱

晚报讯 2月7日至8日,市中心血站的献血车来到了南通市肿瘤医院开展无偿献血活动。据统计,两日来,全院共有59名职工成功献血,献血量达19400毫升。

作为年后首家参与应急献血的医院,市肿瘤医院勇当先锋、积极表率。活动现场,大家有条不紊地填写征询表、体检、初筛、献血。放疗科崔晓佳副主任医师是第八次参与无偿献血,放疗科护士长陆美芹累计献血2600毫升,泌尿科护士长王琳第十次参与无偿献血、累计献血2900毫升,他们纷纷表示:“作为长期工作在临床一线的医务人员,更能深刻感受到血液的紧缺和珍贵,我们愿意做亟待用血患者最坚强的‘医’靠。”

每年的一、二月份是血源最紧缺的时期。为保障全市医疗机构临床用血的需求,市区多家医院主动请缨参与应急献血,在血液紧张的关键时刻,医务人员冲锋在前,他们用无偿献血的暖心之举,为守护人民群众的身体健康筑起了一道道坚固的生命防线。

通讯员马小丽 记者冯启榕

